### 威尼斯电影节《离开的女人》夺金狮

# 华语片过度商业化"遇冷"?

第73届威尼斯电影节10日落下帷幕, 菲律宾影片《离开的女人》夺得最高奖项金狮奖。本届电影节虽然不乏中国元素, 例如"聚焦中国"论坛畅谈中外合拍、上海国际电影节"国际直通车"规模推荐华语影片和项目……却难掩华语电影缺席主赛场之尴尬。

#### 华语片内"热"外"冷"

素有"电影节之父"之称的威尼斯国际电影节与中国电影缘分深厚。自上世纪80年代初,中国电影便频频亮相该电影节,从《悲情城市》《大红灯笼高高挂》到《桃姐》《人山人海》,华语电影曾在威尼斯斩获多座金狮和银狮,并将中国电影推向了世界。

20多年来中国电影市场发展迅猛,已成为仅次于美国的全球第二大市场,而在对华语片青睐有加的威尼斯电影节上,今年华语片却从风光无限到主竞赛单元"零人围"。国内市场"热"国外赛场"冷"引发中外影人深思,快速发展的市场缘何难以培育出能够"走出去"的华语片?

威尼斯国际电影节主席阿尔贝托·巴尔贝拉含蓄地指出,中国电影过于商业化,"中国电影应该多样化发展,不能把整个电影制作都集中在商业片、喜剧片和动作片上,只有多样化才能在国际平台和市场上有吸引力。"

然而,也有业界人士认为 "商业片"的属性并非华语电影 人围主赛场的障碍。"电影节并 非拒绝商业片,看重的是影片 质量,入选影片中有不少艺术 性高的商业片。"电影节平行等 远"威尼斯日"主席乔治·戈塞 两是说。他同时表示,"中国 现在很多商业片是用最快最合 的方式制作,而不是最适合 的方式。"

#### 商业电影忙"圈钱"

在商业片绝对主导的市场中,艺术性电影的生存土壤就显得贫瘠。据业内人士介绍,在票房导向下,国内商业电影"圈钱"情况愈发严重,制作周期普遍较短,对质量的重视度下降。

艺术电影制片人李园说, 目前电影投资并没有被看做是 对文化的投资,而是快速挣钱 的机会,制作周期长,票房前景 难测的文艺类作品自然得不到 投资人的青睐。

资金缺乏加之排片难,专业的播映渠道尚未建立,导致艺术电影相关人才不断流失,一些原本很有才华的电影人因为过分关注经济效益放弃了艺术追求。

有专家认为,除了过于商业化之外,中国电影过度关注本土市场也致其难以真正"走出去"。绝大多数中国电影目前都定位在本土市场,海外票房和销售呈下降趋势,2014年国产影片海外票房和销售总收入占国内票房比例仅为6%,对海外市场的忽略也让华语片陷入本土化困境,尝试"走出去"时频频遇冷。

#### 局限在地方性商业片

新片《再见瓦城》人围电影 节平行单元"威尼斯日"的台湾 导演赵德胤分析说,华语电影 以商业片为主,但局限在地方性 商业片,"难以做到世界性的商 业片,因此票房成绩好的作品去 不了电影节,导演的呈现方式 无法与其他国家观众沟通。"

在当前市场环境下,影片过于本土化虽对票房影响微小,却正在逐渐把华语电影推向区域化电影的困境。赵德胤坦言,华语电影说故事的方式没有建立一个"有差异性、有特色且能够被认可"的模式,因此很可能会陷入电影市场繁荣,却没有相应文化影响的困局。

在市场主导的导向下,华语电影似乎不可避免地走向过于商业化和本土化的道路,难以再作为承载着文化,思想和底蕴的艺术作品步入国际舞台,传播艺术和文化。

对此,本届电影节唯一的

中国评委赵薇呼吁电影人有更多的使命感,"市场不会主动改变,需要一批有使命感、有理想主义的电影人,我相信中国电影市场有愿意去做这些事情的人。"

一些从业者则从另外的视角分析,认为目前的市场带给他们更多的机遇。5月戛纳电影节时,参加工作坊学习的制片人邓胜曾告诉记者:"中国制作人现在非常幸福,外国制作人都想和我们合作。"此次携短片《人生若只如初见》入围电影节地平线竞赛单元的导演胡伟表示,中国电影市场发展迅速台从业者带来很多机会,"在中国做电影,没有什么是不可能的。"

在当今这个电影行业飞速 发展的时代里,我们期待着华 语电影在国际电影节上不再是 一片冷寂。

#### 据新华社

主要获奖名单: 最佳影片:

《离开的女人》拉夫·达兹 (菲律宾)

评审团大奖:

《夜行动物》汤姆·福特 (美国)

最佳导演奖:

《野蛮地区》阿玛特·伊斯 卡拉特(墨西哥)

《战争天堂》安德烈·康查 洛夫斯基(俄罗斯、德国、法 国)

最佳女演员:

《爱乐之城》艾玛·斯通 (美国)

最佳男演员:

《杰出公民》奥斯卡·马丁 内兹(阿根廷)

最佳剧本奖:

《第一夫人》诺亚・奥本海

炣

评委会特别奖: 《劣质爱情》安娜・莉莉・ 阿米普尔

# 《离开的女人》导演拉夫·达兹 影后:艾 影帝:奥 玛·斯通 斯卡・ユ 丁内兹

# 网络直播不是法外之地



天天娱评

#### 本报记者 倪自放

近日,国家新闻出版广电总局下发《关于加强网络视听节目直播服务管理有关问题的通知》

(以下简称"通知"),重申开展网络视听节目直播服务应具有相应资质。

通知重申,不符合上述条件的机构及个人,包括开设互联网直播间以个人网络演艺形式开展直播业务但不持有许可证的机构,均不得利用网络直播平台(直播间)办相关视听节目直播频道。

 外之地,不是你想播就能播。

从产业角度讲 通知也是对 网络视频直播正本清源,促进行 业规范发展。网络视频直播的火 爆,已经让这一行业成为所谓的 投资风口,多个视频直播平台都 获得了1亿美元以上的风投。但 表面的浮华背后,却是暗流涌 动,为了速成,各平台疯狂争抢 主播,甚至一些主播身价已过千 万,高身价的主播为博眼球不断 制造各种奇葩事件,让一个新媒 体的内容生产无底线。平台为了 流量和创收指标放弃必要的审 查,涉黄造假,为了刷数据刷流 量,甚至宣传一个直播20亿用户 同时观看的可笑数据。一个内容 和数据上都造假的行业,能有长 久的发展吗?网络视频直播想要 突围,还得从内容创新上下功 夫。持续创造优质内容,营造场 景化的社交体验,是未来视频直 播发展的主要方向。

## 东方卫视召开 "喜剧原创力量"研讨会

《笑傲江湖》总导演朱慧做了十年选秀类节目,她坦言喜剧类选秀节目是最难做的,因为国内喜剧产业远未形成系统的产业链,不论是寻找选手还是培训乃至赛后

推广等都举步维艰。虽然目 前已经有所成就,但很多展 望才刚开始。三年来,朱慧和 她的团队一直试图搭出"中 国观众的喜剧之脉","我们 播了600个段子,每一次播出 我们都会在电视机前对照收 视率曲线去了解观众理解喜 剧的脉络到底在哪里、他们 认为什么东西是好笑的,或 者以全国观众为一个大的数 据来考量,他们能接受什么 程度的喜剧。"朱慧表示,通 过《笑傲江湖》《笑傲帮》里一 千多个段子的尝试,他们对 于中国的喜剧模式"渐渐有 了一些粗浅的认识",一旦观 众的喜剧脉络摸清楚了,对 整个喜剧产业或许将是一次 革命性的突破。

(朱頔)